

вѣдѣхъ въ Холоненичи, я почувствовалъ большое различіе климата его съ лошницкимъ; далеко ли кажется Холоненичи отъ Лошницы, а въ Холоненичахъ значительно теплѣе.

Въ Холоненичахъ я познакомился съ Ф. І. Шимкевичемъ, родственникомъ вѣстнаго составителя «Корисова Русскаго языка». Узнавъ, что я собираю свѣдѣнія о древнихъ мѣстечкахъ, онъ далъ мнѣ для снѣтій концы хранящіеся въ *Дворовой* холоненичской библиотекѣ двѣ полныя пергаменные грамоты Сигизмунда Августа, писанныя на бѣлорусскомъ или древне-русскомъ языкѣ въ 1624 и 1625 годахъ. Изъ этихъ грамотъ я узналъ, что Холоненичи существовали въ первой четверти XVII вѣка и вѣстны были по имени *наданной* *правоты* *королевскихъ* *полости* *дукомльскихъ* *князей*, резиденціею которыхъ была *городъ* *Дукомль* по вѣст. грамотѣ.

Отдѣлившись отъ **Дукомльскаго княжества**, Холоненичи перешли къ Хребтовичамъ,

изъ которыхъ Іоакимъ, подканцлеръ великаго княжества Литовскаго, исходатайствовалъ для нихъ въ 1803 году названіе мѣстечка и позволялъ евреямъ и козьнымъ хлѣбопашцамъ, христіанамъ селиться въ нихъ и заниматься торговлею, вслѣдствіе чего новое мѣстечко мало по малу наполнялось мѣщанскими домами. Съ 1775 года по 1795 Холоненичи принадлежали къ числу такъ называемыхъ *юрисдикційныхъ* мѣстечекъ оршанскаго уѣзда, въ которыхъ производились *суды на рочкахъ* *ex jure extra-cadentiale*, т. е. рѣшались тяжбы по жалобамъ околничьихъ дворянъ, мѣщанъ и крестьянъ. Въ актахъ борисовскаго уѣзднаго суда (откуда заимствовать этотъ историческій фактъ) сохранились нѣкоторыя любопытныя опредѣленія или декреты этихъ судовъ, особенно касательно знахарей и волшебниковъ (чаровниковъ). Въ 1795 году Холоненичи вошли въ составъ мѣстечекъ борисовскаго уѣзда. Въ 1813 году, когда выгорѣлъ городъ Борисовъ и негдѣ было помѣстить городское училище, оно перенесено въ Холоненичи и существовало тамъ до 1831 года. Училище возвысило мѣстечко: народонаселеніе увеличилось; оказалась нужда въ помѣщеніяхъ для воспитанниковъ и наставниковъ; мѣщане стали промышлять квартирами; жиды сбывали ланочные товары наставникамъ, прѣзжавшимъ родителямъ учащихся и самимъ учащимся. Словомъ, бытъ холоненичскихъ жителей улучшился. Съ закрытіемъ училища мѣстечко почувствовало значительную потерю въ коммерческомъ отношеніи и съ тѣхъ поръ стало почти на стоеши деревни. Сохранилось названіе мѣстечка потому только, что въ немъ и теперь еще живутъ мѣщане и жиды, изъ которыхъ послѣдніе, какъ извѣстно изъ актовъ польскихъ судовъ, всегда составляли непремѣнную принадлежность мѣстечекъ.

Въ настоящее время Холоненичи считаются роднымъ имѣніемъ дочерей графа Иринея Хребтовича, изъ которыхъ одна за Бутеневымъ, а другая за Титовымъ. Въ мѣстечкѣ одна православная деревенная церковь и одна римско-католическій доминиканскій костелъ. Жителей обоего пола считается 1,360. Мѣстоположеніе мѣстечка больше гористое; почва земли сырая, рыхлая, индѣ песчаная и неслишкомъ плодородная. Окрестности мѣстечка состоятъ изъ горъ, между которыми славится *Гора Золотая* (Goldberg): на ней построена нѣмецкая мыза.

Дукомльскому княжеству въ XVI и XVII вѣкахъ. Отдѣлившись отъ Дукомльскаго княжества, Холоненичи перешли къ Хребтовичамъ, изъ которыхъ Іоакимъ, подканцлеръ великаго княжества Литовскаго, исходатайствовалъ для нихъ въ 1803 году названіе мѣстечка и позволялъ евреямъ и козьнымъ хлѣбопашцамъ, христіанамъ селиться въ нихъ и заниматься торговлею, вслѣдствіе чего новое мѣстечко мало по малу наполнялось мѣщанскими домами. Съ 1775 года по 1795 Холоненичи принадлежали къ числу такъ называемыхъ *юрисдикційныхъ* мѣстечекъ оршанскаго уѣзда, въ которыхъ производились *суды на рочкахъ* *ex jure extra-cadentiale*, т. е. рѣшались тяжбы по жалобамъ околничьихъ дворянъ, мѣщанъ и крестьянъ. Въ актахъ борисовскаго уѣзднаго суда (откуда заимствовать этотъ историческій фактъ) сохранились нѣкоторыя любопытныя опредѣленія или декреты этихъ судовъ, особенно касательно знахарей и волшебниковъ (чаровниковъ). Въ 1795 году Холоненичи вошли въ составъ мѣстечекъ борисовскаго уѣзда. Въ 1813 году, когда выгорѣлъ городъ Борисовъ и негдѣ было помѣстить городское училище, оно перенесено въ Холоненичи и существовало тамъ до 1831 года. Училище возвысило мѣстечко: народонаселеніе увеличилось; оказалась нужда въ помѣщеніяхъ для воспитанниковъ и наставниковъ; мѣщане стали промышлять квартирами; жиды сбывали ланочные товары наставникамъ, прѣзжавшимъ родителямъ учащихся и самимъ учащимся. Словомъ, бытъ холоненичскихъ жителей улучшился. Съ закрытіемъ училища мѣстечко почувствовало значительную потерю въ коммерческомъ отношеніи и съ тѣхъ поръ стало почти на стоеши деревни. Сохранилось названіе мѣстечка потому только, что въ немъ и теперь еще живутъ мѣщане и жиды, изъ которыхъ послѣдніе, какъ извѣстно изъ актовъ польскихъ судовъ, всегда составляли непремѣнную принадлежность мѣстечекъ.

Въ настоящее время Холоненичи считаются роднымъ имѣніемъ дочерей графа Иринея Хребтовича, изъ которыхъ одна за Бутеневымъ, а другая за Титовымъ. Въ мѣстечкѣ одна православная деревенная церковь и одна римско-католическій доминиканскій костелъ. Жителей обоего пола считается 1,360. Мѣстоположеніе мѣстечка больше гористое; почва земли сырая, рыхлая, индѣ песчаная и неслишкомъ плодородная. Окрестности мѣстечка состоятъ изъ горъ, между которыми славится *Гора Золотая* (Goldberg): на ней построена нѣмецкая мыза.